



关注积石山6.2级地震

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

「共产党是真的好！」

积石山受灾群众生活安置见闻

积石山县大河家镇克新新村,坐落在高速公路旁,村里的房子沿着山坡错落分布。全村328户1446人,在这次地震中,遇难9人,10人受伤,房子基本成了危房,是积石山县受灾最为严重的村庄之一。

“共产党是真的好!共产党是真的好……”12月20日下午,在克新新村一社的安置点上,一位村民手拎一箱方便面,一边走一边嘴里不停地念叨。

记者跟着这位村民走进了一顶帐篷,帐篷正中间的一架炉子里炭火正旺。

这位村民叫马生龙,今年59岁,他的庄院在地震来时,院墙倒了,屋顶塌了,已住不了人。马生龙指着帐篷里的陈设对记者说:“这住的、吃的、铺的、盖的,样样都是共产党给的,咋能叫人不说共产党的好呢?”

“我们家里人多,四个孙娃子都小,两个孙娃子失去了妈妈,共产党照顾,昨天优先给我们分了一顶帐篷,还配了炉子,全家不用挨冻了。”马生龙的老伴儿插话道。

帐篷外,村民们告诉记者,他们身边就有一个人人都夸赞的好共产党员。

这个人就是克新新村党支部书记张辉林。

记者找到他时,他正在村委会的院子里,头戴一顶帽子,一瘸一拐,嗓子哑哑,忙着给大家分配各种救灾物资。

张辉林是个大嗓门,地震发生后,他的大嗓门发挥了大作用!

“多亏了张书记,就是他挨家挨户大声喊着,带着村民和救援队在村里搜救了一夜,寻找可能被埋的人!”

“张书记对家家户户都熟悉,家里几个人,甚至老人孩子住在哪个屋,他都大体上清楚,给地震救援和大家自救帮了大忙!”

村民们你一言我一语,说起了张辉林的事迹:张辉林戴着帽子,是为了包住头上的伤

口;他一瘸一拐是因为右小腿有一处拳头大的青紫瘀痕,是夜里跑上跑下忙着救人被砖头瓦块给砸伤了;他一天到晚喊着说话,把嗓子喊哑了……

采访中,“多亏了张书记”是村民们说得最多的一句话,也是这句话,让这位58岁的老书记,一天到晚精神头儿十足,不知疲倦地忙前忙后。

“我是一名共产党员,危难时刻就是党考验我的时刻,我必须站出来,组织乡亲们转移,抢救伤员,引导乡亲们互帮互助,开展自救。”张辉林说。

村里还有几个默不作声的人,同样被村民们称赞。

“你们真应该报道一下他们,凌晨一点多来之后,在车上等了一夜,一大早天刚亮,他们就煮好了香喷喷的牛肉糊糊,让我们热乎乎吃了早饭。”村民们给记者认真推荐村头正忙着做饭的这个团队。

团队领头的小伙儿叫何勇,记者向他表明采访的来意后,却吃了闭门羹,因为他正忙着做饭,说了一句“忙完了聊”,而这一等就是1个多小时。

“地震发生时,我在重庆,深夜里看到我们党和政府在动员组织救援,我想,党有所呼,我有所应,就连夜订了票赶了过来。”何勇说。

何勇之所以有“党有所呼,我有所应”的强烈意识,源自10年前的另一场地震——

2013年7月22日,在定西市岷县、漳县交界发生6.6级地震,岷县人何勇当时只有13岁。“当时地震后,有特别多的爱心人士在党的号召下来到岷县,给我们送吃的、送喝的、送衣服,我心里十分感激。现在积石山县发生了地震,我也应该像他们一样,响应党的号召,来帮助受灾的人!”

当天中午,何勇给乡亲们做的是炒肉片大烩菜。“一共炒了11锅,每锅菜100多斤,其中牛肉要放50多斤,饭量给得足足的,让受灾的乡亲 and 前来救援的好心人都能吃好饭。”他说。

光明驿站照亮每个角落

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

“我的手机快没电了,怎么办?”“去对面的光明驿站充电。”

12月21日中午,在积石山县大河家镇大河村安置点,一位刚下车的救援人员急需为手机充电,正在附近做饭的拉面师马青天立刻帮助他找到了充电处。

记者顺着马青天指的方向看去,鲜艳的党旗下,悬挂“国网临夏供电公司光明驿站”红色条幅的帐篷格外醒目,帐篷外还有一个四方体的箱体,其中三面排列着整齐的充电插座,共计60个,每个插座包括1个三孔、1个两孔和2个U型插口。不少人纷纷点赞:“这个服务太及时了!”

走进光明驿站帐篷,现场长条桌上还放置了6套大功率插线板以及螺丝刀、老虎钳、剥线刀、验电笔等电力维修器具。桌前方,“国网甘肃电力连心桥(临夏马进伟)共产党员服务队”的红色横幅,鲜艳夺目。

来自国网甘肃电力连心桥(临夏马进伟)共产党员服务队的7名党员正在现场服务群众充电,宣传帐篷安全用电知识,受理群众用电诉求。

现场带队的负责人陈杰介绍,12月19日18时50分甘肃地震灾区全部恢复供电后,电力保障工作迅速由突击保供电为主转

向更加精细的服务保障,针对大河村安置点救援人员、群众较多及用电设备和需求较多的实际,决定搭建光明驿站。国网甘肃省电力公司紧急调拨设备,经过国网甘肃电力连心桥(临夏马进伟)共产党员服务队持续奋战,至12月20日上午,由充电赋能区、应急照明区、便民服务区组成的大河村安置点光明驿站建成投用。

陈杰介绍,充电赋能区为现场群众、救援人员、志愿者、新闻记者等提供充电服务。应急照明区设立两台高10米各3千瓦的照明灯,可把整个安置点照亮。同时,根据实际需要,还可及时启用发电车顶部照明灯,照明灯可灵活转向,有针对性地满足局部加强照明需求。便民服务区提供常用的电力维修器具,并及时受理多种用电诉求。

“您好!我们新搭建了一顶帐篷,麻烦你们把电接一下。”

就在陈杰向记者介绍光明驿站的情况时,一位村民前来反映用电需求。

“好的,这就去。”国网甘肃电力连心桥(临夏马进伟)共产党员服务队队员祁培龙一边说着,一边拿起工具向新搭建的帐篷走去。

陈杰说:“帐篷搭在哪儿,我们就把电通到哪儿,把服务延伸过去。”



积石山县刘集乡高李村安置点,志愿者在给孩子们做心理疏导。新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

生死时速

——山东援甘积石中学校长地震中迅速组织学生安全疏散

新甘肃·甘肃日报记者 王聪

12月18日晚,山东援甘的积石中学校长董洪海刚回到住所,地震就发生了。

董洪海立即折返奔向学校。这时,他心里只有一个念头:“尽快赶回学校,帮助孩子们。”

董洪海的住所到学校直线距离约500米,他边跑边联系值班干部

和公寓管理人员,指挥他们通过广播发布疏散通知,调度留校老师分楼层疏散学生。

不到3分钟的时间,1800多名住校生安全撤至学校操场。

来自山师附中的三位支教老师秦然、刘伟、王晗也第一时间冲回学校,与董洪海并肩作战。在操场上,董洪海和老师们以班级为单位清点学生,安抚学生。随后,老师分别联

系学生家长报平安,并通知有条件的家长过来将学生接走。剩下的学生,集中到学校前广场,老师们分组给学生找炭火、棉被等,并联系车辆将学生一一送回家。

“学生都安然无恙地回家,悬着的心总算放下来了。”董洪海说。

董洪海原是山东济南中学副校长,2022年8月,他报名参加了国家乡村振兴重点帮扶项目。

“希望所有的孩子都能享受到优质的教育。”带着这份初心,他跨越1500多公里从济南来到积石山县,开展教育人才组团式帮扶工作。

来到积石中学后,董洪海便提出“要经常开展应急演练”的要求。每一次召开学生集中教育大会时,他都会组织学生按照应急演练的方式进行集合,且每次都计算时间,还要对各班级集合时间进行评比。

自去年他到积石中学以来,学校共开展了20余次应急演练。学生对应急疏散有了经验,也能够积极配合老师的指挥。

“经过此次地震,我们意识到,应急演练需要坚持下去……”董洪海说。

临时邮局服务不中断

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

“您好!我要办一张邮储的银行卡。”

“请出示您的身份证。”刷证、联网核查、人脸识别、提交审核……一张崭新的邮储借记卡就办出来了。

12月21日上午,在积石山县大河家镇大河村安置点临时邮局,居民高秀俊在两分钟内就申领了一张新的银行卡。“这么快!”拿到卡的高秀俊惊讶不已。

邮政积石山县分公司柜员周冬云,胳膊上戴着“共产党员先锋岗”袖标,他说:“为受灾群众服务,我们分秒必争!”话音刚落,旁边一位女士说:“这个小伙子是党员,你看他的袖标。”“真的谢谢你们!”高秀俊说。

金融方便办,寄递也不中断。与金融业务柜台相连的寄递柜台上,揽投员马永与取快件的群众仔细核对信息,分发邮件。

在救灾现场,邮政人用两张桌子撑起了便民业务。邮政临夏州分公司副总经理刘中晖介绍,像这样的临时邮局,目前在积石山县地震灾区有9个,临时邮局的设置,实现了“邮件接转不中断、寄递服务不中断、金融服务不中断、为民服务不中断”。

积石山6.2级地震发生后,邮政积石山县分公司大河家镇营业所等多个营业所建筑出现墙体裂缝,邮政积石山县分公司在省、州两级邮政公司支持下,第一时间在受灾严重的大河家镇、刘集乡等地设立临时邮局,开通金融服务“绿色通道”,承担受灾地区邮政、顺丰、京东等快递行业邮件的投递。

以寄递业务为例。地震发生后,邮政积石山县分公司每天进口邮件5000多件,12月21日达到8000多件,这些邮件经积石山县分公司邮件处理中心发往城区、乡村,保障邮件及时送达用户手中。在大河村安置点临时邮局,仅12月21日早上第一频次,就接收邮件500多件。

在快件领取现场,大河村居民马海龙正在领取前几日网购的物品。他拿着手机告诉记者:“你看,这个速度真快!手机直接提醒我来大河村广场临时邮局取件,这个邮局可是临时成立的啊。”

临时邮局的背后,是全省邮政系统的鼎力支持。积石山6.2级地震发生后,邮政甘肃分公司首期拨付专项救灾资金50万元,采购帐篷、火炉、棉大衣、棉被、食品药品等防寒应急物资2500余件,安置受灾群众600余名;增加运力,从全省邮政系统调配车辆保障灾区物资运输;做好受灾员工家属临时安置工作,为每个受灾员工家庭配备帐篷、炉子、棉衣、棉被等物资,让奋战在一线的职工无后顾之忧。

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺 王聪

安吉和,兰州消防支队特勤一大队消防员,家在积石山县石堡镇荷家村。正在承担抗震救灾任务的他,得知父母在地震中受伤后,只请了两个小时的时间假探望父母,随后归队继续搜救排除。

他说:“我是一名救援人员,抢救包括我父母在内的所有人的生命是我们的使命。”

积石山6.2级地震发生后,安吉和接到集结待命指令。听说震中在积石山县,安吉和非常担心家人的安全。

“我不停地拨打媳妇的电话,但打了一个多小时,一直无人接听。身为救援人员,很清楚此刻失联意味着出现了突发状况。我当时安慰自己,只要没有确定的坏消息传来,那就是好消息。”安吉和说。

就在安吉和内心百般煎熬的时候,紧急出动奔赴灾区展开救援的命令下达了。

途中,他终于等来了妻子的电话,“公公婆婆被房顶压住了,附近的干部群众正在全力施救。”

“随后媳妇发来信息说,父母都被救出来了,两人头部受了轻伤,已经被转送到县医院了。”安吉和回忆说,当时妻子陪伴在老人身边,让他去救更多的乡亲。

风驰电掣的救援车辆很快抵达了灾区,安吉和被分配前往大河家镇康吊村执行搜救排除任务,直到天色大亮。之后,安吉和又随队在四堡子村救援。

19日上午10时左右,安吉和完成了手头的工作,向带队负责人汇报了家里的情况,匆匆赶到积石山县人民医院,见到了受伤的父母。

父母已经接受了全面检查,母亲颅内少量出血已得到有效治疗,不存在生命危险。安吉和向父母深深鞠了一躬,又匆匆返回了救援现场,前后只用了两个半小时。

“说老实话,听到父母受伤,我当时内心很难过,但作为救援人员不能离开岗位。”安吉和说,“不仅是我,面对同样的状况,相信所有的救援人员都会作出同样的抉择。”

义无反顾的抉择



武警甘肃总队医院医疗分队开展医疗巡诊。新甘肃·甘肃日报通讯员 侯崇慧 赵锡强



安置点附近玩耍的孩子。新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

4名地震多发伤病员转至甘肃省中医院接受救治

本报积石山讯(新甘肃·甘肃日报记者王睿君)根据甘肃省卫生健康委统一安排,12月20日20时30分许,临夏州人民医院、临夏州中医医院转运至兰州的4名地震多发伤病员入住甘肃省中医院接受救治。

据了解,4名地震转运伤病员均为多发伤患者,年龄最小的18岁,最大的61岁。接到转运地震多发伤病员的通知后,甘肃省中

医院立即腾出创伤中心两间病房设立爱心病房,并成立爱心病房医疗救治组、护理组,抽调专业能力强的地震多发伤病员救治经验丰富的医护人员进行集中救治。患者抵达后,骨科、外科和内科等相关科室专家参加伤病员病例分析会,为每位伤病员制订个性化的治疗方案,同时,医院给予伤病员人文关怀和生活照料,做好心理干预。